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Forest ownership – social aspects

It is estimated that more than 1/3 of all households 
have forest in Sloveni, but only 30 % of them have 

more tha 5 ha of forest.

More than 75 % of the forest is owned by private forest owners 

Only larger forest owners can be market plyers – what is a large forest owner – an owner
with more than 5 ha?

The fact is: we exploit less than 60 % of wood potential from forests
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Who is a forest owner is Slovenia

✓ Around 50 % are man

✓ Average age is 54 years

✓ 66 % are living in rural areas

✓ 52 % have scattered forest estate
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Source: Questioner done by SFI in 2019, No. 544 forest-owned households

For 62% of respondents, forest management's 

primary purpose is to use wood for their own 

needs
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The main purpose of forest management?
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Managing private forests
How are you planning to manage your forests?
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Who is working in our private forests
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Only forest owner (together with family members)

up to 95 % of the harvesting operations is done by the forest owner

up to 50 % of the harvesting is done by the forest owner

They hire forest contractors
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The key messages

Small forest owners are mainly 

working in their forest by 
themselves

Forest owners living in urban areas are 
more often looking for forest contractors

They select forest contractors following 
recommendations from family members or 
friendsWood is more often sold at forest road

Costs of harvesting operations are high
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How to support forest owners?

1. Handbook for forest owners – it was developed in previous Erasmus+ project: Network for Educated European 
Forest Owners (EFO) and it is still available on: https://wcm.gozdis.si/sl/infogozd/prirocnik-za-lastnike-gozdov/

2. A web portal with all registered companies working in the forests www.Mojgozdar.com (MyForester.com)
3. Prices of round wood on the market are presented: https://wcm.gozdis.si
4. Costa calculation module 

https://wcm.gozdis.si/sl/infogozd/prirocnik-za-lastnike-gozdov/
http://www.mojgozdar.com/
https://wcm.gozdis.si/
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www.mojgozdar.si
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Myforester

1. A platform with more than 1700 forest contractors – their contact information and possibility to ask 
for an offer 

2. Daily updated publicly available data 
3. Three levels of evaluation:

a. Level 1 - Formal suitability of forestry contractors based on available data sources on 

business entities

b. Level 2 - Expert assessment of the suitability of forestry contractors 

c. Level 3 – Customer rating on service quality 
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WoodChainManager - InfoGOZD - InfoFOREST

• Forest owners need information's, news and tools  on one place

• There are not only forest owners but also decision makers and forest professionals 

https://wcm.gozdis.si

https://wcm.gozdis.si

https://wcm.gozdis.si/
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WoodChainManager - InfoGOZD - InfoFOREST

• Important part of this portal are also TOOLS 

• We have 6 different tools at the moment

https://wcm.gozdis.si

https://wcm.gozdis.si/
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Onine tool for quality classification of round-wood

The guidelines for measuring dimensions, the rules for

calculating the volume and the quality classification of logs are

based on the standards and rules that apply to the wider

European area. Thus, European standards (SIST EN 1309) and

“Rules of good practice” as given by German Forestry and

Wood processing industry council (RVR, 2015) were used as the

basic literature. Both standards define four quality classes of

logs (A, B, C, D).

Individual forest timber products are categorized 
according to their its dimensions and quality 
characteristics. Quality is usually determined by stating 
the maximum number and size of permissible defects 
that an assortment may still have in order to achieve a 
certain quality class.
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Online tool for quality classification of round-wood

https://wcm.gozdis.si/sl/orodja/sortimentacija/

This is a learning tool – to train and 
learn about quality classes

We will update it with possibility to 
register and save your measurements 
for later

We are collecting the feedbacks and 
will upgrade the tool when necessary

https://wcm.gozdis.si/sl/orodja/sortimentacija/
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Conclusion

If we would like to mobilize 
forest owners, we need to:

• Help them to find quality 
forest contractors 

• Help them with “easy to use” 
tools 

• Support them with all 
needed information's

More than that is needed

• Business practices should 
change

• Policy frame should change

• Forest owner need advice 
also for his market 
orientated actions



Thank you!


